
Waardesystemen en hun betekenis
Spiral Dynamics

Spiral Dynamics is een psycho-sociale theorie die in de jaren zestig en zeventig is ontwikkeld door de Amerikaanse hoogleraar Clare Graves. Via jarenlang empirisch onderzoek ontdekte hij dat de ontwikkeling van gezond volwassen gedrag in op elkaar volgende stadia plaatsvindt. Deze stadia noemt hij ‘waardesystemen’ – groepen van bij elkaar horende waarden. De ontwikkeling van waardesystemen is terug te vinden in de (cultuur)geschiedenis van de mensheid, maar ook in de persoonlijke ontwikkeling van individuen. Waardesystemen kunnen worden beschouwd als leer- en probleemoplossingstrategieën die effectief zijn gegeven bepaalde levensomstandigheden. Naarmate de complexiteit van de omgeving toeneemt, zijn andere waardesystemen nodig om de uitdagingen het hoofd te bieden. Waardesystemen zijn dus niet goed of fout, maar meer of minder effectief gegeven de levensomstandigheden. Om de aanduiding van de waardesystemen neutraal te houden, worden ze met kleuren aangeduid. 

Uit Graves’ onderzoek bleek dat er twee soorten waardesystemen zijn, collectieve systemen (‘wij-systemen’) en individualistische systemen (‘ik-systemen’) die elkaar in de ontwikkelingsgeschiedenis afwisselen. Bovendien ontstaan, naarmate de omstandigheden van de mensheid complexer worden, nieuwe systemen, zodat sprake is van een ‘open-ended’ evolutie. Binnen individuen zijn meestal twee tot drie actieve systemen aan te wijzen, die dus de waarden leveren waarmee het individu de uitdagingen van de omgeving bij voorkeur aanpakt. Door de actieve waardesystemen bij individuen en in groepen te meten, ontstaat een goed beeld van de actieve waardesystemen en dus van de cultuur van een groep of organisatie. Indien men tevens kennis heeft van de levensomstandigheden (de problemen, de dynamiek, de complexiteit), kan worden nagegaan welke waardesystemen effectief zijn binnen die context. Dat levert inzicht in de mogelijkheden en de beperkingen van de huidige cultuur in relatie tot de omgeving en kan daar desgewenst op worden gestuurd.

In dit document wordt een beeld gegeven van Spiral Dynamics. In paragraaf 1 is een overzicht van de belangrijkste kenmerken van de waardesystemen te vinden. Tegenwoordig beschikken we over enkele goede (en psychometrisch gevalideerde) tests. In paragraaf 2 is een voorbeeld opgenomen van de resultaten (de ‘dash-board’) van de zogenaamde CultureScan. Paragraaf 3 beschrijft de ‘world-view’ van de zes belangrijkste systemen van binnenuit. Daarna volgen enkele slides die per waardesysteem aangeven wat motivatoren, passende leiderschapstijl en effectieve communicatievormen zijn.
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Overzicht Waardesystemen
	WAARDESYSTEMEN

	Kleuren-
Code
	Groepsverband
	Denken
	Culturele manifestatie en individuele uitdrukking

	Geel
	Combinerende
Leerstroom
	Ecologisch
	natuurlijke systemen; autonomie; meervoudige werkelijkheden; nieuwsgierigheid;  kennis

	Groen
	Sociaal
Netwerk
	Consensus
	egalitair; gevoelens; authentiek; delen; zorgen; gemeenschap

	Oranje
	Strategische
Ondernemig
	Strategisch
	materialistisch; consumentisme; succes; imago; status; groei

	Blauw
	Autoritaire Structuur
	Autoritair
	waarheid; doel; discipline; tradities; moraliteit; regels; leeft voor later

	Rood
	Egocentrische
Macht
	Egocentrisch
	voldoening; glitter; verovering; actie; impulsief; leeft voor nu

	Paars
	Clan & Familie
	Animistisch
	rites; rituelen; taboes; bijgeloof; stam; familie; volksgewoonten en -overleveringen
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Dashboard: resultaat metingen CultureScan
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3.1
PAARS: Veiligheid en zekerheid in eigen kring

Verwantschap en historische gebruiken zijn de belangrijkste band tussen mensen. Het leven binnen de verwante groep is de voornaamste garantie voor onvoorwaardelijke liefde, veiligheid en geborgenheid. We moeten altijd opkomen voor onze eigen kring, net zoals je mag verwachten dat zij jou beschermen. Het is de basis van je eigen identiteit; leef volgens de regels van de groep en maak ze niet te schande. Schande moet worden gewroken. Daarbuiten is de wereld onveilig, onzeker en zelfs bedreigend. Gebruiken, overlevering en rituelen moeten we in stand houden en ook verdedigen tegen een niet-begrijpende of zelfs vijandige buitenwereld, want ze geven houvast en maken de wereld leefbaar. We moeten respect hebben voor onze wortels en ook voor de wijsheid en ervaring van ouderen. Op die manier kunnen we binnen eigen kring in evenwicht en harmonie met elkaar en de natuur leven.

3.2
ROOD: Zelfexpressie en daadkracht

Het is belangrijk dat iedereen onverbloemd zichzelf is. Ondanks alle mooie praatjes is de wereld een jungle, waarin de sterken zegevieren. Laat je niet hinderen door de anderen en leef in het nu. Je eigen behoeften en expressiemogelijkheden zijn leidend; maak gebruik van je kracht en je vermogens om doelen direct te bereiken. Je tegenstrevers moet je te slim af zijn, zodat je geen gezichtsverlies lijdt en van je medestanders eis je respect en dienstbaarheid, want dat verdien je. Laat je niet weerhouden door conventies, regels en blokkades om dat te doen wat je moet doen. Het sterke individu is de drager van de samenleving; grote leiders, briljante kunstenaars, eigenzinnige vernieuwers, onverschrokken strijders – het zijn altijd deze typen die de mensheid verder hebben gebracht, niet de middelmatige massa. Met lef, passie, daadkracht en vertrouwen in eigen kunnen worden patstellingen doorbroken en kan tempo worden gemaakt in het bereiken van doelen. Dat de sterke individuen daar het meest van profiteren is een natuurlijk gegeven; dat recht komt ze toe.

Je kunt merken aan de stroperigheid, de bureaucratie en de eindeloze overleggen dat het in onbruik raken van deze waarden de samenleving doet stagneren.

3.3
BLAUW: Deelhebben aan een hoger doel

Het leven krijgt betekenis door een hoger doel, zoals religie, vaderland of koningshuis. Maar ook in hiërarchische organisaties waar vastomlijnde doelen worden gediend, zoals het leger (vrede), politie (veiligheid) en in ziekenhuizen (gezondheid), vindt het individu een betekenisvolle rol. Regels en voorschriften zijn van hogerhand gegeven en die moeten nauwgezet worden gevolgd. We moeten streven naar eerlijkheid en billijkheid en met discipline ieder onze bijdrage aan het grotere geheel leveren. Overtreders zijn schuldig, want zij treden buiten de orde, en moeten worden berispt - zo zorgen we dat iedereen in het gelid blijft en er orde en regelmaat heerst. Alles heeft zijn plek en zijn doel en dàt is wat een samenleving goed laat functioneren. Zelfopoffering en plichtsbetrachting zijn belangrijk en om ons daaraan te herinneren moeten we tradities en symbolen in ere houden en regelmatig met elkaar beleven. Zo bouwen we aan een betere wereld en aan ons eigen geluk, hier of in het hiernamaals. Het verlies van deze waarden en deze orde is een ernstig gevaar voor de samenleving, zoals we dagelijks om ons heen kunnen waarnemen; mensen geloven niet meer in hogere doelen en willen zichzelf daar niet meer onder schikken. Ieder gaat zijn eigen gang en de som van al die egocentrische bewegingen is chaos en losbandigheid.

3.4
ORANJE: Vooruitgang en prestatie

“It’s the economy, stupid”. De economie is de drijvende kracht achter onze samenleving en bedrijven en vrije individuen spelen het spel zo handig mogelijk. Onze rationaliteit stelt ons in staat om de natuur te beheersen, slim gebruik te maken van regels en systemen, de samenleving te verbeteren en iedereen welvaart te brengen. Hoewel je natuurlijk altijd ‘loosers’ zult houden. Presteren, winnen, status en materiële welvaart zijn belangrijk, want als iedereen het beste uit zichzelf haalt, wordt de wereld voor allen beter. En succes mag je laten zien. Door technologie, competitie tussen bedrijven, toegang tot informatie, nieuwe uitvindingen neemt de welvaart toe en worden ziekte, armoede en afhankelijkheid gaandeweg uitgebannen. De huidige ‘global marketplace’ zal meer doen voor de verheffing van arme landen dan jarenlange ontwikkelingshulp ooit heeft bereikt. Onderzoek en lange-termijn planning stellen ons in staat om verstandig en tijdig in te spelen op ontwikkelingen en wie dat het beste doet, profiteert het meest. De vrije markt, rationalisme, individuele vrijheid, competitie en vooruitgang – het zijn de waarden die ons in het Westen gebracht hebben waar we nu zijn en die ons ook een welvarende toekomst zullen brengen.

3.5
GROEN: Egalitair humanisme, gelijke rechten

Ongebreidelde groei en competitie leiden tot uitputting van onze beperkte hulpbronnen, tot armoede, ongelijkheid en strijd. We zijn allen mensen, gelijkwaardig en met gelijke rechten op welvaart en welzijn. Liefde, begrip en acceptatie zijn belangrijker waarden dan status, materieel gewin en competitie. Ook in organisaties moeten we zorgen voor een goede werksfeer, prettige samenwerking, bijdragen aan een betere wereld en met zorg voor het milieu handelen. Ieders inbreng is waardevol en moet worden gehoord. Universele waarden verbinden ons in een wereldomspannende humanitaire gemeenschap, die bronnen en baten eerlijk verdeelt op basis van consensus. We moeten voor elkaar zorgen, vanuit begrip en respect voor elkaars behoeften, zowel materieel als spiritueel en iedereen gelijke kansen geven. Dan maken we van onze samenleving een warme en vredige gemeenschap waar iedereen een plek heeft en in harmonie zijn ‘menszijn’ kan ontplooien.

3.6
GEEL: Flexibiliteit en functionele integratie

Mensen zijn verschillend en dat is maar goed ook. Die verschillen moeten we niet wegredeneren of in een keurslijf van ideologie of een voorkeursperspectief dwingen. Trouwens, de wereld is te complex en te veranderlijk voor veel ‘vastigheid’ en ‘maakbaarheid’; we moeten scherp zicht houden op veranderende omstandigheden en open staan voor nieuwe kennis en inzichten. Blijf uit elke bron leren.

We kunnen elkaars sterke punten gebruiken en rekening houden met de waardesystemen die voor individuen en groepen belangrijk zijn. Beslissingen worden genomen door competente mensen op basis van inzicht in natuurlijke behoeften en processen; vanuit inzicht en overzicht worden processen en functies in een natuurlijke stroom geïntegreerd om doelen te bereiken. Eigen verantwoordelijkheid van individuen, handelen gebaseerd op eigen principes en gevoel voor natuurlijke ‘flow’, niet gehinderd door jacht op status of erkenning, maar ook niet door een verstikkende gelijkheidsethiek – dat is de manier waarop we de toenemende complexiteit en versnippering van de samenleving het hoofd kunnen bieden. Door bestaande verschillen en diversiteit te begrijpen, deze te respecteren en te integreren in doelgericht handelen, ontstaat er een flexibele, functionele samenleving met een minimalistische organisatie en elegante eenvoud – een ecologisch model, waarin ‘less is more’.
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